Chuong 2: HAM SO BAC NHAT VA BAC HAI

Chuong 2. HAM SO BAC NHAT VA BAC HAI

Bai 1. HAM SO
A.TOM TAT LY THUYET
PAI CUONG VE HAM SO

O 16p dudi ta da lam quen véi khai niém ham s8, vi du ham s6 y = f(x) = x* + 2x.

% Ungvoix=1thi y=f(1)=1"+21=3

% Ungvoix=-2thi y=f(-2)=(-2)"+2.(-2)=0

% Ung voix =0thi y= f(0)=(0)?+2.(0)=0

% Ung véix = V2 thi y=f(2)=(2)?+2.(J2) =2+22

il

D f R

Tép xdc dinh Q
‘ Gid tri ca ham s6 tai x=1
Bién s6 Gi4 tri cia ham
(hay ddi sd) — s6 tai x=—2va x
=0
Gid tri ctia ham so
Ki hiéu f- D » R tai x=2
x| —» y=Tf(x)=x*+2x

Il

Ham s6 f xdc dinh trén D la mét qui tic ddat tiwong iing moi s6 x
thuéc D véi mot va chi mot so 'Y thuéc R .

% Ki hiéu. Ham s6 f con duoc ghi y = f(x).

% Tén goi. % D la tdp xdc dinh (hay mién xdc dinh) cia ham sd.
* x la bién s6'(hay ddi s8) cia ham s0 f.
% f(x) la gid tri ciia ham s0 f tai x.

Chuy

% Mot ham s6 dwogce cho boi mot biéu thite hodc nhiéu biéu thirc

, 2-3x+1 o 2x-1néu x<1
Vi dy. Ham s6 y:f(x)zi; Ham s y=g(x)=1 , ]
-1 X“+2néux>1

% Néu ham s0 y = f(x) khong giai thich gi thém thi tap xac dinh cua né 1a tap hop cac s6

thuc x sao cho gia tri ctia biéu thiee f(x) dwgce xac dinh.
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Treong THPT MARIE CURIE

VAN DE 1. Tinh gi4 tri cia ham s tai mot diém

Dé€ tinh gia tri cia ham s& y = f(x) tai x = 4, ta thé x = 4 vao biéu thirc f (x) va duoc ghi

f(a).

VvIiDU

x> =1 néux<?
Vidul. Chohamsd y=f(x)=1 y+1

x—1

Tinh f(l),f(2),f(\/§),f(1+\/§),f(1—\/§)

néux>?2

Loi giai

8 néu x> -2

Vidu 2. Chohamss y=f(x) =1 , . .
X —2X néu X< -2

Tinh f(3), f(2), f(-2), f(/2) va f(0) .

Loi giai

Ax+1khix>2

Vidu 3. Chohamsd y = f(x)={ 43 Khix <2
— <

a. Tinh f(2). b. Tinh f(~2).

Loi giai
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—2(x*+1) néu x <1

AX=1 néux>1

Vidu4. Chohamsd y=h(x)= {

Tinh h(1), h(2), h(%) h(v2).

Loi giai

1
T 11 . Giai phuong trinh f (;j =1

Vidu 5: Cho ham s6 y = f(x) =
x>+

Loi giai

VAN DE 2. Db Thi Him S&

% Cho ham s8 y = f(x) xac dinh trén tap D. Trong mat phang toa d6 Oxy, tap hop cac diém
c6 toa do (x; f(x)) véix e D, goila d6 thi ctaham s6 y = ().
% D€ biét diém M(a;b) cé thudc d6 thi ham s6 y= f(x) khong, ta thé€ x = a vao biéu
thire f ().

-Néu f(a)=b thi diém M(a;b) thudc do thiham sd y = f(x).

-Néu f(a)=b thi diém M(a;b) khong thudc d6 thi ham s y = f(x).

viDU

Vidu1l.Chohamsd y= f(x)=x*++x—-3.
Cac diém A(2;8), B(4;12) va C (5; 25+ 2 ) diém nao thudc d6 thi cia ham s da cho?

Loi giai
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Vi du 2. Choham s§ y = f (x)=2x*-5x+5 (C)
a. Cac diém A(12), B(-15), C(—%;Bj 6 thudce do thi (C) ctia ham s& da cho khong ?

b. Tim cac diém thudc d6 thi ham sd ma c6 tung do la 2.
Loi giai

Vi dy 3. Cho ham s8 y = f (x) = :jzl, goi db thila (C) va diém M(m+1;1) . Tim cdc gié
+

tri ctia tham s6 m d€ diém M nam trén d6 thi (C) .
Loi giai

BAI TAP TU REN LUYEN

N N ~ _2 n 7 A7 A AN . \ ~ N 7 A
Bai1 Chohamso y=g(x)= TXB Tim cac diem thudc do thi ham s6 ma cé tung do
X —2X—

142,
X*—6 néux<1

Bai2 Chohamsd y=f(x)= o=t
x® —3x néu x>1
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a). Diém nao trong cac diém sau nam trén d6 thi ham sgd.
A(3;3), B(-1;-5), C(1;-2) va D(3;0)
b). Tim cac diém thudc d6 thi ham sd ma c6 tung d6 la -2.

X+ x

Bai 3 Cho ham s6 y = f(x) = . Tim cac diém trén d6 thi ham s6 sao cho diém

> —x+1

dd cach déu hai truc toa do.

4 2 N 7 .« A? A AV . A \ ~
Bai 4 Cho ham s6 y = f(x) =1+—1 . Tim cac diém trén do thi sao cho toa d6 la so
x_

nguyeén.
VAN DE 3. Tap xac dinh cia ham sfﬂ‘
CHU Y 1:
1. Hamsd y= xac dinh khi va chi khi f(x) #0.

f(x)
2. Ham s8 y =k/f (x) x&c dinh khi va chi khi f(x)>0.

3. Ham s0 y:\/% xac dinh khi va chi khi f(x)>0.
. P(x)#0
HUY 2: P(x). 0
CHU (%).Q(x) # Q{Q(x)io
CHU Y 3:
% Néu a<x<b thi D=[a;b] % Néu a<x<b thi D=(a;b)
% Néu a<x<b thi D=[a;b) % Néu a<x<b thi D=(a;b]
. [a<x<b . [a<x<b
% Néu {a *=% thi D =[a;b)\{x,} %Néu{a =% thi D =[a;b]\{x,}
X # X X # X
. <bh <x<d
%Néu{iiz V=T thi D =(ab]A[e:d)\x,)
0

VviDU

4 1
Vi du 1. Tim tip xéac dinh cia ham s8 y = f(x) =+1—-x +—2 :
X+

Loi giai
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4 _2
Vi du 2. Tim tap xéc dinh ctia ham s8 y = f(x) =/5—x + 2. =
X+
Loi giai
X 1

Vi du 3. Tim tap xac dinh cua ham s6 y = f(x) = - .
) \/x—2 x(x+1)

Loi giai

Vi du 4. Tim tp xac dinh cia ham s6 y = f(x) = W .
x—2)(x

Loi giai

Vi du 5. Tim tap xac dinh cia ham s6 y =4+/2x+1—(X—4)J/3—X.
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Loi giai

R

(x2 —x)\/x+1 '

Vi du 6. Tim tap xac dinh cia ham s§ vy = f(x) =

Loi giai

x*+1

Jx+1+4x-1 "

Vi du 8. Tim tap x4c dinh cia ham s6 vy = f(x) =

Loi giai
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Vi dy 9. Tim m d& ham s§ y = —— >
X“+3x+m-1

co tap xac dinh la D =R.

Loi giai

Vi duy 10. Tim m d€ ham s6 y = X* +24/3x —2m+1 ¢4 tap xac dinh [a D =[-1;+x).

Loi giai

BAI TAP TU REN LUYEN

Bai 1 Tim tap xac dinh ctia cac ham sd sau.

a). y=——+Vx b). y=f(x)=—
x-1 x -1
. xX®+2x-3 B _Nx-3
© Y o)+ x1D) 9 y=10)= x*—4
B X X Ax+l
R N DY=3at

Bai 2 Tim tap xac dinh ctia cac ham sd sau.
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_ Xy/2X+5—-3y2-5x b). y = 3X+4++/X2 +2
B X%+ 4 ' y_(2x2+x+5)(|x|+1)

o y:2x—\/x+2 d). y= x?—4x+3
J7-2x (X% +2X +4)N2x% +1

2 f
2X°+%x-3 2X_3+\/5—_X

a). y

e). y= f). y=
-y (x* =5X)Vx -2 - 3-X
) y_J2x+4+3J4—x h y_3x+\/6—x
&) X2 —3x+2 ' 1+x+4
3X + X" +2
_ 2x*—5y9-2x N 2x+10

i). Cy—_ V2x+10
- 2-\x-2 -y 1-/3-x
J3—4x — x/x _ X2 +10 —2x+11

k). y= D).

)y 2x=7|+2 -y 3x—2| -4

. s x*+2 A e

Bai3 Timm dé hamsd y=—; co tap xacdinhla D=R .
X°—4x+m-=5

e n A? \ A 2X2_5 7 o A 4 . \

Bai 4 Tim m dé ham s6 y = ————— ¢6 tap xac dinh la D:R\{Z}.
3mx—-4m+8

Bai 5 Tim m d€ ham so y:\/x2—2mx+m2—m+l c6 tap xac dinhla D=R.

VAN DF 4. Su bién thién ctia ham séﬂ

1. Ham s6 f x4c dinh trén khoang Kva x,,x, € K
¥ Ham s0 f goi la dong bién trén K néu x, <x, = f(x,) < f(x,)

% Ham s0 f goi la nghich bién trén K néu x, <x, = f(x,)> f(x,)

Chay1
Ham s6 f xac dinh trén khoang K.
Néu f(xl) =f(x2) véi moi x,,x, € K nghia la f(x) = ¢ (c 1a hang s6) thi f goi 1a hdm s6”
hang (con goi la ham s6 khong doi) trén K.

Chiy 2

Khao sat sy bién thién cua ham sd f nghia 1a xem f dong bién, hoac nghich bién, hoac khong doi
trén cac khoang nao trong tap xac dinh cua no.
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PHUONG PHAP GIAI TOAN

KHAO SAT SU BIEN THIEN CUA HAM SO TREN KHOANG K

Cho ham s6 y = f(x) va hai s0 tuy y x1, x2 € K.

CACH1.Giastr x, <x,
% Néu f(x,)-f(x,)>0 thifix) dong bién trén K.
% Néu f(x,)- f(x,) <Othifix) nghich bién trén K.

CACH2.Giastr x, #Xx, .

5 New L= T00) | oys f0) dong bien trén K.

Xl 2

5 Neu 0D~ 1) s £ (x) nghich bigh trén K.

X =X,

viDU

4 \ ~ 1 A ? \
Vi du 1. Khao sat sy bién thién cia ham s6 y = f(x) =— trén khoang (O,‘ +oo) va (—oo;O)
x

Loi giai

Vi du 2. Khao sat sy bién thién ctia ham s8 f(x)=2x—x> trén (1;+0) .

Loi giai
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Vi du 3. Khao sat sy bién thién cia ham s6 f(x)=+x—1 trén (1; +oo) )

Loi giai

BAI TAP TU REN LUYEN

Bai1l Khao sat si bién thién ctia cdc ham sd sau
a). y= f(x)=x"—1 trong khoang (—oo;O); (0; +oo)
b). y= f(x)=2-x(x—4) trén khoang (2;+)

0. y=f(x)=1- X_g trén khoang (3;+o0)
X_
d). y=f(x)= x21+1 trén khoang (0; +OO)

e) y=vx’+1 trén (—;0)

f) yzf(x)zﬁ trén (—o0;-1)

Bai 2 Khao sat sw bién thién ctia cac ham s sau

a). y= f(x)=1-2x trong khoang (—;+o0)
b). y= i trén khoang (1; +oo)
Q. y= J1-x trén khoang (—oo;l)
d). y=x>—2x trénkhoang (—o;)
e) y=+/x+1 trén (-1 +o)
f) y=—x"+2x trén (—o0;—-1)
Bai 3 Cho ham s6 y=x+\/m
a). Chting minh ham s& dong bién trén (—3;+0).

b). Cho a>6 . Chiing minh: va+3 >9—a
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VAN PE 5. Him s6 chin — Ham s6 1é
A.TOM TAT LY THUYET

1. Tap D la tip con cua tap sO thue R goi la tdp d6i xiing néu thoa. moi x thude D thi —x

ciing thuoc D. a 0 x a
| : ' Y >
— g
D :?fal;a)

2. Ham s6 chan — ham s6 1é

¢ Ham s6 f xac dinh trén tdp d6i xitng D.

% Néu VX € D ma f(—x) = f(x) thi ta n6i f 12 ham sé chan trén D.
% Néu Vx e D ma f(—x) = —f(x) thi ta n6i f 1a ham sé Ié trén D.

3. D6 thi ham s6 chan , ham so 1é
% D6 thi ham s8 hdm sé chdn nhan truc tung lam truc doi xtng.

% D0 thi ham s6 hdm sé'1é nhan gbc toa d6 lam tdm ddi xting.

B. PHUONG PHAP GIAI

CACH XET TiNH CHAN - LE CUA HAM SO

Tim tap x4c dinh D cua ham sé y = f(x)

Néu D khong 1a tap ddi xtng Néu D 1 tap ddi ximg
thi ham s6 f khong chén va khong 1é trén D. vxeD, tinh f(—x).

{

Néu f(—x) # + f(x) Néu f(-x) = f(x) Néu f(—x) = —f(x)
thi f 14 ham so chan trén D thi f 13 ham s6 Ié trén D

Chon mot gié tri thich hop x = a € D dé ¢6 f(-a) # + f(a)
Tur d6 két luan ham s6 f khong chan va khong 1é trén D.
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C.ViDU

Vi du 1. Xét tinh ch&n-1é ctia ham s6 y = f(x) = 1
X

Loi giai

Vi du 2. Xét tinh ch&n-1é ctia ham s6 y = f(x)=x"+x

Loi giai

V3+ X ++/3-X

Vi du 3. Xét tinh chan-1é cia ham sd y = f(x) =

Loi giai

Vi du 4. Xét tinh chdn-1é caia ham s& y =h(x) = x* = x+ 1+ X —+/1—-x

Loi giai
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C. BAI TAP REN LUYEN

Bail Chang minh d6 thi hamsd y = f(x)= 25—)(4 nhan goc toa do lam tam do6i xting.
X J—

Bai2 Chung minh do thi ham s6 y=g(x)=[2—x|+[2+ x| nhén truc tung lam truc déi
xung.

Bai3 Xét tinh chan-1é ctia cdc ham sO sau.

a). y=f(x)= fx4 b). y=h(x) = x2 - 3x
X* -9
Q). y=0(X)=v2+X++2-X @.y:kU):—liiéi—
[} =1+ x4
_ _\/5+x+\/5—x 3 B 2x3
e). y=u(x) = 1 D'y_va)_d6+3x—J6—3x

BAI TAP TRAC NGHIEM

Cau 1: Ham s6 nao sau day co tap xac dinh 1a R

A.y=i2. B.y=f(x)=i. C. y=+x+1. D.y= 1 :
X x+1 X2 +1
Cau2: Tim tap xac dinh D ctiaham s y = f(x) = -
—-X
A. D=[0;1] . B. (—o;1) .
C. D=R\{1} . D. D=(0;1) .
Cau 3: Tim tap xac dinh D ctia ham s6 y = f(x) = 21 T
x J—
A. D=[-1;1]. B. D=R\{0}.
C. D=R\[-1;1]. D. D=R\{-1;1}.
Cau 4: Tim tip xac dinh D ciiaham s y = Z_X; X+2 :
A. D=[-2;2]. B. D=(-2;2)\{0}. C.D=[-22]\{0}. D.D=R.
. 2X+1
Cau5:  Tim tap xac dinh D cta ham s6 y=~/6—x + ——=—
u Im tap xac din cua ham so y X+l+m
A. D =(L+w0). B. D=[16]. C. D=R. D. D=(-x;6).
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A . . NX+2
Cau 6: Tim tdp xdc dinh D ciaham s0 Y= ————.
XN X2 —4x+4
A. D =[-2;+0)\{0;2}. B.D=R.
C. D=[-2;+w). D. D=(-2;+x)\{0;2}.
. X
Cau 7: Tim tap xac dinh D cua ha o0 y=——+.
im tap xac din cta ham so y R
A. D =[0;+0). B. D=[0;+)\{9}. C.D={9}. D. D=R.
Cau 8: Tim tap xac dinh D ctia ham sé y = x—1+va-x .
(x—2)(x-3)
A. D=[L4]. B. D=(14)\{2;3}.
C. [L4]\{23}. D. (—o0;1]U[4;+0).
, 2018
Cau 9: Timtap xac dinh D ciahamso y= .
P ’ Y Yx? —3x+2 -2 -7
A. D=R\{3}. B.D=R.
C. D =(-0;1) U(2;+0). D. D=R\{0}.
i

CAau 10: Tim tap x4c dinh D cta ham sd y:| 2| ‘2 5 ‘
X—~2Z[+|X"+£X

A . D=R. B. D=R\{0;—2}. C. D=(—2;0). D. D=(2;+oo).
A . : 2x -1
Cau 11: Tim tdp xac dinh D ctia ham s0 y = .
JX|x—4]
A. D=R\{0;4}. B. D =(0;+x).
C. D=[0;+x)\{4}. D. D=(0;+0)\{4}.
A . . 5-3|x|
Cau 12: Tim tap xac dinh D cta ham so y=m.
X
A Dz{—iﬂ\{—l}. B. DR
33
C. D=(—§;§]\{—1}. D Dz{—ig]
33 33
Cau'13: Tim tap xéc dinh D cta ham 6 y = — 2+
-t raed Y= 2x+0)(x-3)
A. D:(3;+oo). B. D=R\{—%;3}. C. D=(—%;+oo}. D.D=R.
2
Cau 14: Tim tap xac dinh D ctia ham s y :#J;ldr.
A. D={1;—4}. B. D:R\{l;—4}. C. D:R\{1;4}.. D. D=R.
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X+1
(x+1)(x2+3x+4)'
A. D=R\{1}. B. D={-1}. C. D=R\{-1}. D.D=R.
2x+1
X2 —3x+2
A.D=R\{1}. B. D=R\{-2,1}. C. D=R\{-2}. D.D=R.
Céu 17: Tim tap xac dinh D ctia ham $6 VX+2—/x+3.
A. D=[-3;+). B. D=[-2;+w). C. D=R. D. D=[2;+x).
Cau 18: Tim tap x4c dinh D cta ham sb y =/6—-3x —/x—1.
A.D=(12). B. D=[12]. C. D=[13]. D. D=[-12].
V33X -2 +6x%
J4-3x

S I

X+4
x> -16
A. D=(-0;-2)U(2;+x). B.D=R.
C. D=(—o0;—4)U(4;+). D. D=(-4;4).
Céau 21: Tim tap xac dinh D ctia ham sb y= NG —2X+1+\/_3
A. D=(—0;3]. D=[13]. C. D=[3;+»). D. D=(3;+x).

Cau 15: Tim tip xac dinh D ctia ham sd y =

Cau 16: Tim tap xac dinh D ciia ham s§ y =

Cau 19: Tim tap xac dinh D ciia ham sé y =

Cau 20: Tim tap xac dinh D ctia ham sd y =

Cau 22: Tim tap xac dinh D ciia hamsé y =
A. D={3}. B. D=[-L+x)\{3}. C. D=R. D. D=[-1;+x).

Cau 23: Tim tép xac dinh D ciia ham sé y =

(x—=3)v2x-1"
A.D=R. B. D=(—%;+ooj\{3}.
1

c. D:B;+ooj\{3}. D. D:(E;+ooj\{

w

}.

3

[N

A X —
Cau 24: Tim tip xac dinh D ciia ham s y =

X*+x+1
A. D =(L+0). B. D={1}. C. D=R. D. D=(-1+x).

Cau 25: Xét tinh dong bién, nghich bién cia ham s f(X)=x*-4x+5 trén khoang (—;2) va
trén khodng (2;+o0). Khang dinh nao sau ddy ding?
A. Ham s6 nghich bién trén (—0;2), dong bién trén (2;+x).
B. Ham sb d@)ng bién trén (—oo; 2), nghich bién trén (2;+oo).
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Céu 26:

Céu 27:

Cau 28:

Céau 29:

Céu 30:

Cau 31:

C. Ham sb nghich bién trén cac khoang (—o0;2) va (2;+).

D. Ham sb dé)ng bién trén cac khoang (—oo; 2) va (2; +oo).

Xét su bién thién ciia ham sé f(x) =§ trén khoang (0;+00). Khdng dinh nao sau day
diang?

A. Ham s6 dong bién trén khoang (0;+00).

B. Ham s6 nghich bién trén khoang (0;+00).

C. Ham s6 vira dong bién, vira nghich bién trén khoang (0;+).

D. Ham s6 khong dong bién, ciing khong nghich bién trén khodng (0;+0).

Xét su bién thién ctia ham s6 f (x)= x+% trén khodng (1+00). Khing dinh nao sau day
dang?

A. Ham s6 dong bién trén khoang (1;+).

B. Ham s6 nghich bién trén khoang (1;+).

C. Ham s6 vira dong bién, vira nghich bién trén khodng (1+0).

D. Ham s6 khong dong bién, ciing khong nghich bién trén khoang (1; +oo) .

Xét tinh dong bién, nghich bién cia ham so f (X) = 5
X+

trén khoang (—oo;—5) va trén
khoang (—5; +oo) . Khing dinh ndo sau ddy dung?

A. Ham sb nghich bién trén (—oo; —5) , déng bién trén (—5; +oo) .

B. Ham sb déng bién trén (—oo; —5) , nghich bién trén (—5; +oo) .

C. Ham sb nghich bién trén cac khoang (—oo; —5) va (—5; +oo) .

D. Ham s déng bién trén cac khoang (—oo;—5) va (—5; +oo) .

Cho ham s f (x)=+/2x—7. Khéng dinh nao sau day dung?
A. Ham sb nghich bién trén (%, +oo} . B. Ham sb ddng bién trén (%;+ooj :

C. Ham s6 dong bién trén R . D. Ham s6 nghich bién trén R .

Trong cac ham s y =2015x, y =2015x+2, y =3x* -1, y =2x*—3x ¢ bao nhiéu ham sb
16?

A. 1. B. 2. C. 3. D. 4.

Cho hai ham s6 f (x)=-2x*+3x va g(x)=x*""+3. Ménh d¢ nao sau day ding?

A. f(x) lahams6 1&; g(x) 1aham s le.

B. f (X) 1 ham s6 chén; g (X) 1 ham sb chén.

C.Caf (X) va ¢ (X) déu 12 ham s6 khong chén, khong 1¢é.

D. f(x) laham s61¢; g(x) 1a ham s6 khong chén, khong le.
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Céu 32:

Céu 33:

Céu 34:

Céau 35:

Céau 36:

Cau 37:

Cau 38:

Céau 39:

Céau 40:

Cau 41:

Céau 42:

Céau 43:

Cho ham sé f (x)=x’—|x|. Khing dinh nao sau day la dung.
A. f(x) laham s le.

B. f(x) 1aham sb chin.

C. Do thi ciia ham sé f (x) ddi xtmg qua gbc toa do.

D. D4 thi cia ham s f () ddi xtmg qua truc hoanh.

Cho ham s f (x)=|x—2|. Khing dinh nao sau day la dung.
A. f(x)lahamsole. B. f(x) la ham s6 chin.

C. f(x) 1aham s vira chén, vira 1é. D. f(x) 1a ham s6 khong chin, khong l¢.
Tim tap xé4c dinh cta ham s6 y=+/x—2 + Zxxjf .

A. D=R\{4}. B. D=R\{2}. C. D=(-»;2]. D.

D =[2;+0)\{4}.

Tap xac dinh ctia ham s y = )Z(fj la

A.D=R. B. D=R\{-2;2}. C. D:R\{—%}. D. D={-2;2}.

Tap xéc dinh ciia ham s6 y=+/3-2x 1a

vor(3Y sofiel o[3Y oo

—2(x—2) khi-1<x<1

JIx2=1 khix>1

Cho ham s6 f (x) ={ .Giatri f(-1) bang

A —6. B. 6. C. 5. D. 5.
Ham s6 nao sau day dong bién trén khoang (O; + oo) .
A y=-2x-1. B. y=x"-2x+1. C. y=x. D.y=—X.

Tép hop nao sau ddy 1a tdp xdc dinh ctia ham s6. y = |2x -3

Al afEe) of=l  om

Trong c4c ham s6 sau ddy y=|X|, y=X*+4x, y=-x"+2x’c6 bao nhiéu ham s6 chin?

A. 0. B. 1. C.2. D. 3.
Ham s6 nao sau day 1a ham s6 162
X X x—1 X
A y=——. B. y=—+1. C.y=——. D.y=——+2.
y 2 y 2 Y 2 y 2

Cho ham s6 y = 2x*+3x+1. Trong cac ménh dé sau, tim ménh dé dung?

A.y lahams6 chin. B. y la ham sé 1é.

C. y 1a ham s6 khong c6 tinh chén 1é. D. y 1a ham s vira chin vira 1é.
Cho ham s6 y = 3x* —4x% + 3. Trong cac ménh dé sau, ménh dé nao dung?

A. y 1a ham s6 chén. B. y 1a ham sd 1¢.
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C. y 1a ham s khong c6 tinh chén 1é. D. y 1a ham s vira chin vira 1é.
Cau 44: Trong cac ham s6 sau, ham s nao khéng phai 1a ham s 162
A y=x+1. B. y=x*—x. C.y=x+x. D.y:l.
X
Cau 45: Trong cac ham s6 ndo sau ddy, ham s6 nao 14 ham s 167
A. y=x*"_-2017. B. y=+2x+3.
C. y=+3+Xx—+3-X. D. y=|x+3+[x-3].

Céu 46: Trong cac ham so0 nao sau day, ham so nao 1a ham so6 chan?

A.y=|x+1+|x-1. B. y=|x+3+|x-2|.
C. y=2x*-3x. D. y=2x"-3x*+X.
R . X+1 ., .. R .
Cau47: Hamso y= xac dinh trén [0;1) khi
X—m
1
C. m<0hodc m>1. D. m<0 hoac m>1.

x\/§+1

Cau48: Timmdéhamsd y=————
X*+2x-m+1

co tap xac dinh 1a R.

A . m>1. B. m<O. C. m>2. D. m<3.
CAau 49: Ham s6 nao trong cac ham sb sau 1a ham sb 1¢.
x?+1 1
A y=|x-1+|x+1. B.y= . C.y=————. D.y=1-3x+x".
Y=t =% RORP N y

Cau 50: Trong cac ham s6 sau, ham sé nao khong phai ham s6 chin.
A. y=|x=5+|x+5. B.y=x'-x*+12. C.y=[-x+|x+1. D. y:‘xz—l‘+x.
Cau 51: Trong cac ham sb sau, ham s nao giam trén khoang (0;1)?
1

A y=x". B. y=x. C.y==. D. y=+X.
X
Cau 52: Chohamsé y =x(1-|x|). Khang dinh nao ding?
A. ham s6 chin. B. ham s6 1¢é.
C. ham s6 khong chén, khong 1¢. D. ham s vira chén, vira 1¢.

. 1
Cau 53: Chohamso. y=f(x)= 1LX Phuong trinh f(—j =2 c6 nghiém la
—X x

A x=-1. B.x=1. C.x=_—1. D. x=1.
3 3
A . \ £ 1+x X 2 1 A 1a
Cau 54: Cho hamso. y=f(x)== 1.Phu0ng trinh f(x —1)2—5 c6 nghiém 1a
X -

A. x=-1. B. x=0. C. x=2. D. x=1.

Cau 55: Tép xdc dinh cia ham s y =+/x—2m —+/4-2x 1a [1;2] khi va chi khi.

A.m:—%. B. m=1. C.m==. D.m>%.

N |~
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Céu 56:

Cau 57:

Céu 58:

Céu 59:

Céau 60:

Tap xéc dinh ciia ham s6 y =/X—m —~/6—2x 1a mot doan trén truc sb khi va chi khi

A. m=3. B. m<3. C. m>3. D.m<%.
Diém nao sau day thuc do thi ham sd y:ﬁ.
A M, (21). B. M, (L1). C. M,(2,0). D. M,(0;-1).
’ 2
Diém nao sau diy thudc do thi ham sb yzw.
A AL-1). B. B(20). c. c(3;%). D. D(-L-3).
é— Xe(—oo;O)
Chohamsé f(x)=4vx+1 xe[0;2] .Giatri f(4) bang
x*-1 xe(25]
A f(4)=% B. f(4)=15. C. f(4)=+5 D. f(4)=0.
2x+2-3
Chohamséd f(x)=1 x_1 ~°.Giatri P=f(2)+f(-2) bing
X2+1 X<2
AP=2 B. P=4. C.P=6 D.P=2.
3 3
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Bai 2. HAM SO BAC NHAT

A. TOM TAT LY THUYET

1. Ham sg bacnhit: y=ax+b (a=0).
o Tapxacdinh: D=R
o Swbién thién:
= Néu a>0: Ham s6 dong bién (tang) trén R.
» Néu a<0: Ham s6 nghich bién (giam) trén R.
o D6 thi ham s3 1a duong thing c6 hé s8 goéc bang a, cat truc hoanh tai

A(—E;Oj, cit truc tung tai diém B(O;b) .
a

ys \uy
B B
y=ax+b (a>0) y=ax+b (a<0)
A

Vi TR

o Vi tri twong d6i cta hai duwong thang:

Cho d:y=ax+b (a;tO) vad:y=ax'+0' (a';tO)

!

and < 1"
b=b

N {” =
b=V
« dcatd <azd
» dld<sad=-1
« d cit d'tai mot diém trén truc tung <a=a vab="".
2. Ham hang y=»b
Db thi ham s8 y=b 1a mdt duong thang song song hodc trung véi truc hoanh va

cét truc tung tai diém (0;b). Pudng thang nay goi la dwong thang y =b.
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AY
y=b

3. Hamsd y=|ax+b| (a#0).

ax+b khixz—E

y:‘ax+b‘= ab
—(ax+b) khi x <——
a

bé vé d6 thi ham s6 y = ‘ax+b

,(a # O) ta c6 thé vé hai duong thang y=ax+b va

y =—ax—b 16i x6a di hai phan duong thang nam phia duéi truc hoanh.

B. PHUONG PHAP GIAI TOAN

VAN DE 1: Xét tinh dong bién, nghich bién

Mudn xét tinh don diéu ctia ham s0 bac nhat ta can:
¢ Dwa ham s6 vé dung dang y = la]x+b, (a=0).
= Neéu a>0: Ham s6 dong bién (tang) trén R.

» Néu a<0: Ham s6 nghich bién (giam) trén R.

viDU

Vidu 1. Xét tinh don diéu ctia cac ham so sau

1-—
a) y=2X+l b) y:—X+l C) y:TX d) y:_g
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Vidu 2. Tim céc gia tri cha m dé ham sd
a) y=(m-1)x+1 dong bién trén R b) y=-mx+m+1 nghich bién trén R

1
C) y=—(m2+1)X+m+1nghichbié'n trén R d) yzmx+2 dong bién trén R

Loi giai

VAN DE 2: Db thi ham 6 y=ax+b

Pua ham s8 vé ding dang y =[a]x+b, (a #0). D5 thi ham s6 1a duong thing.
= Néu a>0: Db thi “di lén tir tri sang phai”
» Néu a<0: Db thi “di xudng tir trdi sang phai”

= Xac dinh giao diém cua dwong thang véi hai truc toa do roi noi hai

diém d6 lai ta duwoc duong théng 1a d6 thi cia ham s0

VviDU
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Vidu 3. Xét tinh don diéu va vé d6 thi cac ham so sau:

1-
a) y=2X+l b) y:—x+1 C) y:TX d) y:_§+2

Loi giai

VAN DE 3: Db thi ham s6 y=|ax+b|

ax+b khixz—E
a

—(ax+b) khix< —g

* y=|ax+b|=

+ D& vé d6 thi ham s8 y =|ax+b|,(a=0) ta cé thé vé hai duong thang y=ax+b va

y =—ax—b r6i xéa di hai phan duwong thang nam phia duéi truc hoanh.

viDU
Vidud4. Xét tinh don diéu va vé d6 thi cac ham s0 sau:
a) y=[x-1 b) y=|-x+1+1 ) y=|x+1+|x| d) y=x+|x+1

Loi giai
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Cau1:

Cau 2:

Cau 3:

Cau 4:

C. BAI TAP TRAC NGHIEM

Tim m d€ham s§ y =(2m+1)x+m—3 dong bién trén R.

A.m>l. B.m<1. C.m<—l. D.m>—l.
2 2 2 2

Tim m d€ham s6 y=m(x+2)—x(2m+1) nghich bién trén R.

A. m>-2. B. m<—%. C. m<-1. D. m>—%.

C6 bao nhiéu gia tri nguyén cua tham s6 m thudc doan [—2017; 2017] dé ham s6
y=(m—-2)x+2m dong bién trén R.
A. 2014. B. 2016. C.V0s0. D. 2015.

Puong thing nao sau day song song véi duong thang y = J2x.

56



Treong THPT MARIE CURIE

Cau 5:

Cau 6:

Cau7:

Cau 8:

Cau 9:

Cau 10:

Cau 11:

Cau 12:

Cau 13:

A.y=1—\/§x. B.y=ix—3. C.y+\/§x:2. D.y—ix=5.

% %

Tim tat ca cic gia tri thuc ctia tham s8 m dé& duong thang y = (m2 —3)x+2m—3
song song véi duong thang y=x+1.

A.m=2. B. m=12. C.m=-2 D. m=1.

Tim tat ca cc gia tri thue cia tham s8 m d€ duong thang y =3x+1 song song vdi
duong thang y = (m2 —1)x+(m -1).

A. m=12. B. m=2. C. m=-2. D. m=0.

Biét rang d6 thi ham s§ y=ax+b di qua diém M (1;4) va song song voi duong
thang y=2x+1. Tinh téng S=a+b.

A. 5=4. B. S=2. C. S=0. D. S=-4.

Biét rang d6 thi ham s6 y=ax+b di qua diém E (2;-1) va song song véi dudng
thdng ON v6i O 1a gbc toa do va N(1;3). Tinh gia tri biéu thirc S =a”+b”.

A . 5=-4. B. S=-40. C. 5=-58. D. S§=58.

Tim tat ca cac gia tri thuc ctia tham s§ m dé duong thang d:y = (3m+2)x—7m—1

vuong goc voi duong A:y=2x-1.

A. m=0. B.m=—. C.m<§. D.m>—l.
6 6 2

Biét rang do thi ham s§ y=ax+b di qua diém N(4;-1) va vudng goc véi duong
thang 4x—y+1=0. Tinh tich P=ab.
A. P=0. B.Pz—l. C.le. D.Pz—l.
4 4 2

Tim a va b d€ d6 thi ham s6 y =ax+b di qua cac di€ém A(—Z;l), B(l;—Z).
A.ag=-2vab=-1. B.a=2vab=1 C.a=1vab=1 D.a=-1vab=-1.
Biét rang d6 thi ham s8 y=ax+b di qua hai diém M(—l;S) va N(1;2). Tinh tong
S=a+b.

1 5
A S=—. B. S=3. C.5=2 D. S=—.

2 2
Biét rang d6 thi ham s6 y=ax+b di qua diém A(—3;1) va c6 hé s8 goc bang 2.
Tinh tich P=ab.
A. P=-10. B. P=10. C. P=-7. D. P=-5.
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Cau 14:

Cau 15:

Cau 16:

Cau17:

Cau 18:

Cau 19:

Cau 20:

Cau 21:

Cau 22:

Cau 23:

Toa dd giao diém ctia hai dwong thang y = 1—43x va y= —(§+ 1] la
A. (0;-1). B. (2,-3). C. [0;1} D. (3;-2).

Tim tat ca cic gid tri thuc cia m d&€ duong thang y=m’x+2 cat duong thang
y=4x+3.

A. m=12. B. m#+2. C.m=#2. D. m=-2.

Cho ham s0 y=2x+m+1. Tim gia tri thuc cia m d€ do6 thi ham s6 cit truc hoanh
tai diém c6 hoanh do b?mg 3.

A.m=7. B. m=3. C. m=-7. D. m=47.

Cho ham s0 y=2x+m+1. Tim gid tri thwec cia m d€ d6 thi ham s6 cit truc tung
tai di€m c6 tung do bang 2.

A. m=-3. B. m=3. C. m=0. D. m=-1.

Tim gid tri thwc ctia m d€ hai duong thang d:y=mx—3 va A:y+x=m cat nhau
tai moOt diém ndm trén truc tung.

A. m=-3. B. m=3. C. m=43. D. m=0.

Tim t4t ca cac gid tri thuc cia m dé hai duong thang d:y=mx-3 va A:y+x=m
cit nhau tai mot diém nam trén truc hoanh.

A. m=+/3. B. m=£3. C. m=—3. D. m=3.
Cho ham s0 bac nhat y=ax+b. Tim a va b, biét réng d6 thi ham s6 di qua diém
M(—l;l) va cit truc hoanh tai diém c6 hoanh dé 1a 5.

l;bzg. B.a:—l;b:—g. C.azl;b:—g D.a:—l;bzg.
6 6 6 6 6 6 6 6

A a=
Cho ham s bac nhat y=ax+b. Tim a va b, biét rang d6 thi ham s§ cat duong
thang A, :y=2x+5 tai diém c6 hoanh dd bang -2 va cat duong thang
A,:y=-3x+4 tai diém c6 tung dd bang 2.

A.a:E;b:l. B.a:—é;b:l. C.a:—é;b:——. D.azé;bz—l.
4 2 4 2 4 4 2

Tim gia tri thuc ctia tham s8 m d€ ba duwong thang y=2x, y=—x-3 va y=mx+5
phan biét va dong qui.

A . m=-7. B. m=>5. C. m=-5. D. m=7.

Tim gi4 trj thuc ctia tham s6 m d€ ba dudng thang y=-5(x+1), y=mx+3 va

y =3x+m phan biét va dong qui.
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Cau 24:

Cau 25:

Cau 26:

Cau 27:

Cau 28:

Cau 29:

A. m#3. B. m=13. C. m=-13. D. m=3.
Cho ham s& y=x-1 c6 d6 thi la duong A. Buong théng A tao vdi hai truc toa do
mot tam giac ¢ dién tich S bang bao nhiéu?

A.Szl. B. 5=1. C.5=2 D.Szé.
2 2

Tim phuong trinh duong thang d:y=ax+b. Biét duong thing d di qua diém
I (2;3) va tao vdi hai tia Ox, Oy mot tam gidc vudng can.

A. y=x+5. B. y=—x+5. C.y=—x-5 D. y=x-5.

Tim phuong trinh duong thang d:y=ax+b. Biét duong thing d di qua diém
I (1;2) va tao voi hai tia Ox, Oy mot tam gidc c6 dién tich béng 4.

A y=-2x-4. B. y=-2x+4. C. y=2x-4. D. y=2x+4.

Duong thang d:£+%=1, (a;tO;b;tO) di qua diém M(—1;6) tao voi cac tia
a

Ox, Oy mot tam gidc c6 dién tich béng 4. Tinh S=a+2b.

38 B.5- 577

A. S= . C. 5=12 D. S=6.
3 3

Tim phuong trinh duong thang d:y=ax+b. Biét duong thing 4 di qua diém
I (1;3) , cit hai tia Ox, Oy va cach gdc toa do mot khoang bf?mg \/g .
A. y=2x+b5. B. y=-2x-5. C. y=2x-5. D. y=-2x+5.

D6 thi trong hinh bén 1a cia ham ham nao sau day?

y“
1% 0 x
-£'>
2x+1khi x> -1 x+1khi x>-1
A. f(x)= i B. f(x)= _
2x—1khix <-1 2x—-2khix<-1
2x+2khi x>-1 x+1khi x>-1
C. f(x)= . D. f(x)= .
2x—-1khix <-1 —2x+2 khix <-1
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Bai 3. HAM SO BAC HAI

A.TOM TAT LY THUYET

PINH NGHIA

% Ham so bic hai 13 ham s c6 dang y=ax’+bx+c trongdb a, b, cla hang sb va a # 0.

% Do thi ham s6 y = ax” +bx +c goi la mot parabol.

SU BIEN THIEN VA PO THI CUA HAM SO BAC HAI

Ham so bac hai

a>0

a<0

Bing bién thién

Bing bién thién

400

% Ham s déng bién trén khoang

L

% Ham sb nghich bién trén khoang

Do thi Dé thi
Yy Y]
A
YA
b O X
N/ b
i X
AN\ 2
4n
" Pinh [ —i;—A
2a  4a

% Truc d6i xtng 1a duong thang x = —i.

2a
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+ Dac bieét:

. N\ A .7 . 2 A \ _A . _b

% Khi 4>0 ham s0 dat gia trinhonhatla y_ =— tai x=—
4q 2a

% Khi >0 ham s dat gid tri nho nhat1a y_ =2 tai x= =
a

CAC BUOC VE PARABOL: (P):y=ax’+bx+c (a=0)

Buwdc 1: Xac dinh toa @0 dinh 1 —E;—A .
2a 4a

Budc 2: Xac dinh truc d6i xtiing A:x = —; va hudng bé 16m ctia parabol.
a

Budc 3: Lap bang gia tri, xac dinh cac diém thudc (P) .

Budc 4: Can c vao tinh d6i xting, bé 16m va hinh dang parabol d€ ndi cac diém do6 lai.

viDU

Vi du 1. Cho ham s6 y = —x*+bx+2 ¢4 d6 thi 1a parabol (P). LAp bang bién thién va vé do
P p bang

thi ham s§ da cho, biét rang (P) c6 dinh nam trén duong thang x = 2.

Loi giai

Vi du 2. Cho ham s8 y =-2x* +bx +c¢ cd d6 thi 1a parabol (P). Lap bang bién thién va vé do
thi ham s8 da cho, biét rang (P) di qua diém A(1;-2) va hoanh d6 ctia dinh 1a 2.

Loi giai
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Vi du 3. Cho ham s8 y = x* +bx +¢ ¢6 do thi la parabol (P). Lap bang bién thién va vé do thi
ham s& da cho, biét rang (P) c6 dinhla 1(-1-2).

Loi giai

B. BAI TAP TU REN LUYEN

Caul: Cho parabol (P):y=x>-3x+2 .

a. Khao sat su bién thién va vé d6 thi ham so trén.

b. Bién luan theo m sd nghiém ctia phwong trinh x* —3x+3-2m=0
Cau2: Cho parabol (P):y=x"—x+2 .

a. Khao sat su bién thién va vé do thi ham s trén.

b. Tim tham s& m dé phuong trinh x* —x— mJ2 =0 c6 hai nghiém phan biét.
Cau3: Xac dinh parabol (P) biét:

a. (P):y=ax’+bx+2 di qua diém A(l;O) va co truc doi xing x = %
b. (P):y=ax’+bx+2 di qua hai diém B(1;5) va C(-2;8).

C. (P) :y=ax’ +bx+2 di qua di€ém D(—1;6) va dinh c6 tung do —i .
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Cau 4:

Cau 5:

Caul:

Cau 2:

Cau 3:

d. (P) :y =ax* —4x+c co truc ddi xting 1a duong thang x =2 va cat truc hoanh
tai di€ém c6 hoanh dd bang 3.
e. (P) :y=2x" +bx+c 6 truc d8i xting 1a dwong thang x =1 va cat truc tung tai
diém c6 tung d6 bang 4.
f. (P):y=ax’—4x+c c6dinhla I(-2;-1).
g. (P) :y =ax’ —4x+c c6 hoanh d¢ dinh 1a -3 va di qua diém E(—2;1).
h. P) y=ax’+bx+c di qua diém F(O;S) va c6 dinh 1(3;—4) )
i. (P):y=ax*+bx+c diquadiém G(2;-3) vaco dinh I(1;-4).
)
)
)

(P):
(P):
j. (P):y=ax*+bx+c diquacacdiém H(1;1), K(-1;3) va O(0;0).
k. (P):y=ax*+bx+c diquacacdiém L(-1;-1), M(0;2) va N(L;-1).
L (P :y=ax’ +bx+c ¢ dinh 1(3; —1) va cat Ox tai diém c6 hoanh do6 bang 1.
m. (P):y=ax’+bx+c c6 truc d6i xting la dudng thang x=3, qua P(-5;6) va cat

truc tung tai diém c6 tung d6 bang 2.
Tim toa do giao diém cua cac cap d6 thi ctia cac ham sd sau:

a. d:y=—x+3 va (P):y=—x"—-4x+1.

b. d:y=2x-5va (P):y=x"—-4x+4.

¢ (P):y=x’-2x-1va(P):y=x"—4x+4.

d. (P):y=3x"—4x+1va (P):y=-3x"+2x-1.

Cho parabol (P) 1y =—x"+4x -2 va duong thang d:y=-2x+3m. Tim m dé&:
a. d cit (P) tai hai diém phan biét A, B. Tim toa d trung diém ctia AB.
b. d va (P) c6 mét diém chung duy nhat. Tim toa d¢ diém chung nay.

c. d khong cat (P)
d. dva (P) c6 mdt giao diém nam trén duong thang y=-2.
C. BAI TAP TRAC NGHIEM

Toa do dinh ctia parabol y=-x*-4x+3 1a

A. 1(27). B. [(-2;-7). C. I(-2;7). D. 1(2;-7).
Cho ham s8 y =x” +2x—-3 ¢6 db thi (P). Truc ddi xtng cua (P) la
A y=-1. B. x=1. C. x=-1. D. y=1.
Tung d6 dinh cua parabol y=x>-3x+5 la
A. E B. E C. § D. §

2 4 4 2
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Cau 4:

Cau 5:

Cau 6:

Cau7:

Cau 8:

Cau 9:

Cau 10:

Cau 11:

Cau 12:

Choham s6 y = f(x) =x>—6x+8 c6 do thi (P) . Xét cac ménh dé sau day:

L (P) cat Oy tai 2 di€ém phan biét.

II. Tung d¢ dinh cta (P) la -1

III. (P) o truc ddi xing x+3=0

Ménh dé nao ding?

A.Chil B.Ivall C.Ivalll D. II va IIL
Cho ham s8 y =-x>+5x—4 . Khang dinh nao sau day ding?

A. Ham s8 6 gid trj 16n nhat 12 g B. Ham s3 c6 gid trj nho nhat 1a g
C. Ham s6 c6 gia tri nho nhat la % . D. Ham s0 c¢6 gid tri 1on nhat la % .

Cho ham s8 y = x> —2x+3. Khang dinh nao sau day ding?

A. Ham s6 nghich bién trén (—00;2). B. Ham s6 nghich bién trén (—oo;l) )
C. Ham s6 dong bién trén (—00;2). D. Ham s6 dong bién trén (—oo;l) .
Cho ham s8 y =-x* +4x+2. Khang dinh nao sau day sai?
A. Ham s6 dong bién trén (—00;3). B. Ham s6 dong bién trén (—oo;2).
C. Ham s6 nghich bién trén (3; +oo) . D. Ham s6 nghich bién trén (2; +oo).
Tim ham s6 bac hai c6 bang bién thién nhu hinh vé duéi day

X —aD 2 —+a0

y +0 / +a0

\ 1

A.y=x"-2x+1. B.y=—x>+4x-3. C.y=x’-4x+5. D.y=x"-4x-5.

Tim gié tri M 16n nhat cia ham s8 y=-x* —4x+3 trén [0;4]

A. M=3. B. M=7. C. M=-29. D. M=0.

Goi I la dinh cua parabol y=x*—-4x+5. Tinh tong khoang cdch h tir I dén hai
truc toa do.

A. h=1. B. h=3. C. h=4. D. h=5.

Véi gia tri cia m d€ parabol y=x>-3x-m cit truc hoanh tai diém cé hoanh do
bang 2.

A - m=-2. B. m=0. C.m=1. D. m=2.

Xac dinh parabol (P):y=ax*—4x+c biét (P) c6 truc d6i xtiing x=2 va cit truc
hoanh tai diém A(3;0)?
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Treong THPT MARIE CURIE

Cau 13:

Cau 14:

Cau 15:

Cau 16:

Cau 17:

Cau 18:

Cau 19:

Cau 20:

12 48
A. (P):y=x"—4x+3. B.(P):y= 5 X’ —4x X
C. (P):y=x"—4x+6. D. (P):y=2x"—4x-6.

Ham s8 y=2x"+4x-1

A. dong bién trén khoang (—; —2) va nghich bién trén khoang (—2; +oo) .
B. nghich bién trén khoang (—oo —2) va dong bién trén khoang (—2, +oo) .
C. dong bién trén khoang (—oo; —1) va nghich bién trén khoang ( -1; +oo) :
(-

D. nghich bién trén khoang (—oo; —1) va dong bién trén khoang (-1; +oo) :

Cho ham s6 y =ax® +bx+c (a > O) . Khang dinh nao sau day la sai?

A. Ham s6 dong bién trén khoang (_2£ ;+00] :
a

B. Ham s6 nghich bién trén khoang ( —o0; —zij
a

A . 1 A1 AL 7 2 \ M b
C. D6 thi ctia ham s c6 truc d6i xing la duong thang x = e
a

D. Db thi ctia ham s6 ludn cit truc hoanh tai hai diém phan biét.

Cho ham s6 y =ax’ +bx+c (a # O) c6 do thi (P) . Toa d0 dinh cua (P) la

Al —i A B. I —E;—A . I —ﬁ,—é . D. I i;A
2a’ 4a a 4a 2a a 2a 4a

Truc ddi xting cta parabol (P):y =2x"+6x+3 la
3 3

A x=—. B. y=—-. C. x=-3. D. y=-3.
2 777 ¥

Trong cac ham sd sau, ham sd nao c6 d6 thi nhan duwong x =1 lam truc ddi xing?
A.y=-2x"+4x+1. B.y=2x"+4x-3. C.y=2x"-2x-1. D.y=x>-x+2.

Dinh ctia parabol (P):y=3x"-2x+11a

ai-32 e[l el o3
Ham s8 nao sau day c6 d6 thi la parabol 6 dinh I(-1;3)?

A.y=2x"-4x-3. B.y=2x"-2x-1. C.y=2x"+4x+5. D.y=2x"+x+2.
Toa dd giao diém ctia (P):y =x" —4x v6i dudng thang d:y=-x-2 la

A. M(-1;-1), N(-2;0). B. M(1,-3),N(2;+4).

C. M(0;-2), N(2;-4). D. M(-3;1), N(3;-5).
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Cau 21: Goi A(a;b) va B(c;d) la toa d¢ giao diém cua (P):y:2x—x2 va A:y=3x—-6.Gia
tri b+d bang :
A.7. B. -7. C. 15. D. -15.

Cau 22: Parabol (P):y=x"+4x+4 c6 s8 diém chung vdi truc hoanh la

A. 0. B. 1. C. 2. D. 3.

Céu 23: Cho ham sd bac hai y=ax®+bx+c (a # O) c6 do thi (P) . Toa d6 dinh caa (P) la

A1l 22 A B.1[ 2 A c 1l =5 2. p. 122, A
a 4a 2a 4a 2a 4a 2a 4da

Cau 24: Cho ham s8y =x*—2x+2. Cau nao sau day la sai?
A. y tang trén (1;+oo). B. y giam trén (1;+oo).
C. y giam trén (—oo;1). D. y ting trén (3;+%).
Cau 25: Ham s0 nao sau day nghich bién trong khoang (P) cy=x"—4x+37
A.d:y=mx+3. B. m. C.d D. (P).
Cau 26: Ham sd nao sau day dong bién trong khoang (—1; +oo) ?
A. y=+2x+1. B. y=—V2x7+1. C.y:\/z(x+1)2 D.yz—x/E(x+1)2.
Céau 27: Cho ham s8: y = x> —2x+3. Trong cadc ménh dé sau, tim ménh dé dung?
A. y tdng trén (O;+oo). B. y giam trén (—oo;l).
C. Db thi ctia y ¢ dinh 1(1;0) ) D. y tang trén (—1; +oo) .

Cau 28: Bang bién thién ctia ham s§ y =—2x” +4x+1 la bang nao sau day?

x‘ © 2 + o0 X | -0 2 + o0
y 1 + +
/ \_OO y \ 1 /
A - B
X‘ - ; i x‘ o0 1 +
y OO/ \ ) y +oo\ /+oo
C D. 3
Cau 29: Tim tap x4c dinh ctia ham s8 y=x"-2x+1 1a
A. D=R. B. D=R\{1}. C. D=(—o0;1). D. D =(1;+).

Cau 30: Cho (P) :y =x"—2x+3. Tim ménh dé dung
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Cau 31:

Cau 32:

Cau 33:

Cau 34:

Cau 35:

Cau 36:

Cau 37:

Cau 38:

Cau 39:

Cau 40:

Cau 41:

Cau 42:

A. Ham s8 dong bién trén (—oo;1). B. Ham s8 nghich bién trén (—o0;1).

C. Ham s6 dong bién trén (—00;2). D. Ham s6 nghich bién trén (—oo;Z).

Cho ham s6 y = 2x* —x+3, diém nao thudc d6 thi ham so

A. M(21). B. M(-1;1). C. M(2;3). D. M(0;3).

Parabol y =x*—4x+4 ¢6 dinh la

A. I(1;1). B. 1(2;0). C. I(-1;1). D. I(-1;2).

Cho (P):y=x*—4x+3. Ménh dé nao sau day dung?

A. Ham s dong bién trén (—oo,'4). B. Ham s0 nghich bién trén (—oo;4).

C. Ham s6 dong bién trén (—oo,'Z). D. Ham s6 nghich bién trén (—oo,- 2).

Trong cac ham sd sau, ham sd nao c6 d6 thi di qua diém M(1;3) va truc d6i xting

x=3

A. y=-x+6x. B.y=x"+3x-1. C.y=x"+2x-2.D.y=-x"+6x-2.

Cho ham s§ y =ax” +bx +c (a # 0) ¢ do thi (P) . Khi d96, toa d6 dinh cta (P) la:

AI—ié B.I—Q;—é. CI—E—A. D.IbA
2a 4a a a 2a 4a 2a 2a

Cho ham s8 y =x*—2x ¢4 d0 thi (P) . Toa d0 dinh cta (P) la

A. (0;0). B. (L-1). C. (-1,3). D. (2;0).

Cho ham s8 y =2x* +6x+3¢c6 do thi (P) . Tryuc d6i xttng cta (P) 1a

A x=-2. B.y=_>. C. x=-3. D. y=-3.
2 y=73 4

Cho ham s6 y = x” +2x—3 c6 d6 thi 1a parabol (P). Truc d&i xtmg cta (P) 1a
A x=-1. B. x=1. C.x=2. D. x=-2.

Parabol y =2x*+x+2 c¢6 dinh la

A. IG %) B. I(—i %J C. IG %) D. 1(—%;—%}.
Gid tri nhoé nhat ctia ham s8 y =—x* +2x+3 béang

A. 3. B. 5. C. 4. D. 2.

Db thi ham s§ y =—x +2x+3 cat truc hoanh tai may diém

A. 0. B. 1. C.3. D. 2.

Cho ham s8: y = x> —4x+7. Chon khang dinh diing?
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Cau 43:

Cau 44:

Cau 45:

Cau 46:

Cau 47:

Cau 48:

Cau 49:

Cau 50:

Cau 51:

Cau 52:

A. Ham s6 dong bién trén R. B. Ham s6 nghich bién trén R.

C. Ham s6 dong bién trén khoang (2 ; +oo) . D.Ham s6 dong bién trén khoang (—oo; —2) .
Parabol y =2x” +3x+1 nhan duong thang
A x= % lam truc d6i xtng. B. x= —% lam truc d6i xténg.
3 .. e 3 . N
C x= 5 lam tryuc doi xtng. D. x= 1 lam truc doi xting.
Parabol y = x> —4x+4 ¢6 dinh la:
A. I(1;1). B. 1(2;0). C. I(-1;1). D. I(-1;2).
Cho ham s8y = x* —2x+2. Cau nao sau day la sai?
A. y ting trén (1;+00). B. y giam trén (1;+0).
C. y gidm trén (—oo;l). D. y tang trén (3;+oo).
Ham s6 nao sau day nghich bién trong khoang (—oo;O) ?
A. y=+2x>+1. B. y=—2x7+1. C.yzx/i(x+1)2 D.y=—\/§(x+1)2.
Ham s6 nao sau day dong bién trong khoang (—1; +oo) ?
A y=+2x"+1. B.y=—2r*+1.  C.y=+2(x+1)  D.y=—2(x+1).
Cho ham s6: y = x* —2x +3. Trong cdc ménh dé sau, tim ménh dé dung?
A. y tang trén (O;+oo). B. y giam trén (—oo;l).
C. Db thi ctia y ¢ dinh 1(1;0). D. y tang trén (—1;+oo).
Tim tap xdc dinh cia ham s y=x>-2x+1 la
A. D=R. B. D=R\{1}. C. D=(—o0;1). D. D =(1;+0)
Cho (P):y=x-2x+3. Tim ménh dé dtng
A. Ham s6 dong bién trén (—oo;l) ) B. Ham s0 nghich bién trén (—oo;l) .
C. Ham s8 dong bién trén (—o0;2). D. Ham s6 nghich bién trén (—;2).
Cho ham s6 y = 2x* —x+3, diém nao thudc d6 thi ham so
A. M(21). B. M(-1;1). C. M(2;3). D. M(0;3).
Cho (P):y=x"—4x+3. Ménh dé nao sau day dung?

A. Ham s6 dong bién trén (—00;4). B. Ham sd nghich bién trén (—oo;4) .
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Cau 53:

Cau 54:

Cau 55:

Cau 56:

Cau 57:

Cau 58:

Cau 59:

C. Ham s6 dong bién trén (—00;2). D. Ham s6 nghich bién trén (—oo; 2).

Parabol y = x?=3x+2 cb dinh I va cit truc hoanh tai 2 diém phan biét M, N.
Tinh dién tich S ctia tam giac IMN?
1 1 1

A. 5=1. B. S=—. C.S5=—. D. S=
5 8 4

Tinh khoang cach d ngan nhat tit dinh I ctia parabol y =3x> —6mx +4m” —2m+4

dén truc Ox.
A.d=1. B. d=2. C.d=3. D.d=4.

Tinh khoang cach d 16n nhét tir dinh I caa parabol y=x* —4mx+3m’ —4m—2

dén truc Ox.
A.d=1. B. d=2. C.d=3. D.d=4.

Tim m d€ ham s6 y =-x* —4mx+4m—9 nghich bién trén khoang (2; +oo).

A. m<2. B. m>-1. C.m>1. D. m<1.

Tim gid tri clia tham s6 m d& ham s8 y=-x"+8x+5m—24 co gid tri 16n nhat trén
doan [1;6] bang —1.

A.m=1,5. B. m=2,5. C.m=14. D. m=5.

Cho ham s8 y=-x*+5x—4 . Ham s6 c6 bang bién thién nao sau day?

5
X‘-oo 2 + oo x‘ - 00 B + 0
; + o0 + o
9
A " B K
5 5
X‘ -0 3 + 0 X‘-oo 3 + oo
+ + o0 %
2 B -
C. D. *

Goi S la tap hop tat ca cac gia tri thuc ctia tham s6 m dé€ gia tri nho nhat cia ham
sO y= f(x) =4x* —4mx+m’ —2m trén doan [—2;0] bang 3. Tinh tdng T cac phan
ti cua S.

AT=-2 B.T-1.
2 2
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